



# 为了城市更美好

——广丰区城市管理工作纪实

郑少颢 本报记者 柯舸

漫步在广丰城区的大街上，但见城市道路整洁卫生，市容环境秩序规范有序，一个个公园、一条条道路旁树木葱郁，绿草茵茵。晨曦中，人们在广场、公园，或慢跑、或步行、或太极，尽情享受清新空气和郁郁花香；暮色下，流光溢彩的灯饰、伴乐而舞的人群，勾勒出一幅温馨祥和的夜景。

市民说，广丰变靓了！游客说，广丰更美了！是啊，如今，穿梭在广丰城区的大街小巷，呈现在眼前的是一幅天蓝、水净、地美、人和的和谐美妙画卷！广丰，正以文明卫生、宜居宜业的城市形象如花绽放。

2019年，区城管局紧扣区委、区政府部署的中心工作，坚持“建管并重”原则，将精细化管理贯穿于城市管理全过程，强化工作创新，注重工作实效，结合“创建国家卫生城市、全国文明城市”“城市功能与品质提升三年行动”“城乡环境综合整治”工作要求，大力推进重点项目建设，积极进取，主动作为，在增强城市功能、提升城市品位、改善人居环境等方面，抓重点、求突破、见实效，以精细化管理打造城市“新”面貌。

## 坚持精细管理 提升城市“内涵”

城市的痛点在哪里，城管工作的重点就在哪里。城管部门以“双创”工作为抓手，坚持问题导向，围绕群众反映最突出、最强烈的问题，探索建立“街长制”管理新模式，持续开展专项整治，各类城市乱象得到有效整治。

门前三包落到实处。专门组建了一支门前三包执法队伍协同环卫共同做好门前三包责任制落实工作，对巡查发现的问题，实行严管重罚，坚决做到发现一起、教育一起、处罚一起。并充分发挥以点带面、示范引领的作用，评选出“门前三包”示范户，车辆停放更加规范有序。开展“警城联动”，加大非机动车停放管理力度。合理施划临时停车位15000余个，较大缓解了市民停车难的问题。实现了无牌三轮车全面取缔，有牌三轮车退出1026辆，退出率达100%。

市场秩序更加井然。严格按规范化集贸市场打造商市场，提高集贸市场硬件条件，累计投入750余万元，完成市场内部功能改造、道路硬化、门楣店招改造及配套设施建设等工作，严格落实环境卫生等各项制度，商品划行归市、分类摆放，商市场秩序卫生实现了大变革。同时，露天夜市实现划行归市。完成了时代广场、卧龙城等代表性的露天夜市摊群取缔，完成了对康城东路、丰溪路等代表性的门店夜市整治。



胜似人间仙境，山青水秀城美。

公园管理精细长效。在各公园路口、醒目位置，增设了无障碍通道，河边、岸边、栏杆处增加温馨提示牌，绿化带增设花草爱护牌，并利用电子屏、固定式宣传栏等形式进行文明宣传，形成人人关心爱护环境，营造良好的游园气氛。

## 推进专项整治 刷新城市“颜值”

一辆辆大型环卫车辆编组作业，逐条街路开展清洗作业；带有“机械手”的交通隔离护栏清洗车，快速清理着道路中间的交通隔离护栏，大大节省了人工……区城管局以“双创”工作为载体，持续推进城乡环境综合整治，实现城市功能与品质实现双提升，让广丰区变得更文明、更美丽、更宜居。

实施“深度保洁”行动。采取机械化清扫、精细化保洁、地毯式吸尘、定时段清洗、全方位洒水的“五位一体”作业模式，坚持区域网格化管理手段，动态化管理道路卫生状况，巡回清扫、应急处置，彻底对全区的公交站牌和广告牌、电力箱、电杆等“城市家具”进行清洗、清理和维护，垃圾日产日清，城市道路保洁机械化率达85%，确保路面整洁无污物、路缘石无沉积泥沙、人行道地面见本色。



公园休闲好去处，正是用心读书时。

有效遏制违章搭建。为实现我区新增违建“零增长”，存量违建“负增长”工作目标，区城管局本着“公平、公正、公开”的原则，会同公安、属地街道等部门单位，对城区各类违章搭建开展了集中拆除工作，累计出动执法人员1.3万余人次，累计拆除乱搭乱建面积50.4万平方米，为历年之最。

加强各类工地管理。要求全区所有待建（拆迁）工地严格按照标准要求设置围挡围墙，整齐规范堆放物料；严格审批、全程管控各类建筑工地及垃圾运输管理，确保所有建筑工地整治管理做到“六个百分之百”、“五不



碧水蓝天新广丰，波光粼粼漾心扉。

开工、四不出门”。累计监督工地清扫污染交通路面1380余处、162.2余公里，现场查处未加盖篷布运输渣土、“抛洒滴漏”行为330余起，处罚232起。

## 以创促建 彰显城市“气质”

创建国家卫生城市、全国文明城市，是城市建设发展的新标，承载着全区上下对美好生活的不懈追求。

双创促发展。区城管局坚持以创促管，以创促建，以“提升景观品质、完善基础配套、优化功能布局”为目标，去年，在全区统筹安排项目资金6.3亿元，谋划实施了925个项目，对8个农贸市场和2个综合市场进行改造提升；对城区12座垃圾中转站、32座公厕进行标准化改造，现城区面向社会开放厕所达130余家；新建了10个大型停车场，完成了265条里弄小巷改造项目；在主次干道添置及安装了果皮箱约3200个、灭烟柱约450条；智慧城市管理中心已建成并投入运行，城市功能更加完善，城市面貌焕然一新。

栽绿护生态。按照“300米见绿、500米见园”的要求，先后建成创业文化公园、城东公园、丰溪山水田园综合体、西溪湿地公园、中洲公园、钻石公园、堤顶公园等十二大公园，让城市更多地见绿显绿，绿意盎然。实施永丰南大道、铜钹山大道、裕丰大道、裕丰南大道、311挂线（城区段）、大坪路、行道树池池美化覆盖等城区道路绿化提升项目，完成绿地清表约12.6万平方米，填种植土约1.8万立方米，铺植果岭草约12.8万平方米，种植麦冬约6350平方米，持续加强照明设施的日常维护，努力实现城市大街小巷照明全覆盖，亮灯率达95%以上。

破解“如厕难”。小厕所，大民生！让公厕多起来、美起来，是城市居民的共同期盼。区城管局聚焦破解如厕难题，将“厕所革命”当作“重中之重”的大事来抓，去年，已完成13座新建和改造公厕32座。同时，在更换公厕导视牌261块的基础上，按照主次干道公厕每500米见导视牌的工作标准，计划再新增150余块。今年，城区计划新建4座公厕，改建9座公厕，目前已经完成2座公厕选址工作，建成后进一步缓解城区公厕数量不足、分布不均的问题。

市民对美好生活的向往有多高，城管人的路途就有多远。立足新起点，区城管局主动筹谋，做足加法，打好“双创”、“城市功能与品质提升行动”与城管领域污染防治工作等三大攻坚战，全力做好深入开展城乡环境综合整治等“十项重点工作”。全体城管人用勤劳的双手精心呵护着这座城市，用汗水和智慧让这座城市焕发出勃勃生机。